

乡村振兴背景下涉农高校学生职业生涯规划教育研究

殷丽丽

青岛农业大学，山东青岛，266109；

摘要：乡村振兴背景下，涉农高校需努力培养更多知农爱农的专业人才，推动农业强国建设。涉农高校职业生涯规划教育中存在价值引领不足及实践平台匮乏等现实问题，综合运用文献研究、深度访谈等方法展开系统研究。结果表明，构建以“使命引领、能力为本、双创驱动”为核心的职业生涯规划教育模式，并通过拓宽三农使命教育路径、强化课程与实践融合、深化学生创新能力与创业意识教育等实施策略，可有效提升涉农高校学生的职业生涯规划能力与综合素质。本研究不仅为涉农高校思政教育与生涯教育的有机融合提供了理论支撑，也为培养“一懂两爱”新型农业人才、服务乡村振兴战略提供参考，提升大学生的就业能力和竞争力。

关键词：乡村振兴；涉农高校；职业生涯规划教育

DOI: 10.64216/3080-1494.26.02.100

引言

乡村振兴战略是新时代推动中国式现代化建设的重大历史任务，亟需大量“懂农业、爱农村、爱农民”的专业化人才作为支撑。涉农高校作为培养农林领域高层次人才的摇篮，承担着为农业现代化提供人才保障与智力支持的核心使命。然而，当前涉农高校毕业生服务乡村的意愿不强、扎根一线的定力不足，存在“下不去、留不住、用不好”的现象。这一困境揭示了涉农高校现有职业生涯规划教育体系在使命教育的感召力、职业能力的塑造力与创新创业的驱动力三个关键维度上的不足，未能形成有机融合的育人合力。不足。国内学者多倡导将“三全育人”理念融入生涯教育，强调通过课程思政、产教融合等方式进行系统性改革。对如何实现思想政治教育、专业教育与职业生涯规划教育三者的有机深度融合，缺乏行之有效的系统性操作模式。因此，探索一条既遵循育人规律又契合中国国情、乡情的涉农高校生涯教育路径，已成为一个亟待突破的重要课题。本研究立足于乡村振兴的战略需求，旨在通过系统分析涉农高校职业生涯规划教育的现实困境，从一个融合性的视角出发，探索构建以“使命引领、能力为本、双创驱动”为核心的教育新模式。为引导毕业生立志投身乡村建设、助力农业强国战略提供可操作的实践方案。

1 乡村振兴背景下高职院校职业生涯规划教育存在的问题

1.1 学生对农业领域认同度低，“三农情怀”塑造不足

涉农学生农业领域认同度低与非农就业意向强烈，社会长期存在的“离农”心态及对农业“苦累穷”的刻板印象尚未扭转，家庭期望与农业职业薪酬保障的相对劣势形成巨大推力。涉农高校启蒙与职业前瞻教育不足，学生缺乏对智慧农业、新业态的积极体验和榜样激励，职业生涯规划教育存在明显的价值引领缺失。缺乏以“知农爱农”为核心的情怀培育，使学生将涉农专业视为“跳板”，学生个体出于风险规避，普遍选择考研、考公等主流路径，并对涉农职业的理解局限于传统生产，忽视其全产业链的广阔前景。这导致人才流失，亟需通过社会宣传、教育重构与政策支持协同破局。因此，必须将“三农”情怀塑造深度融入教育全过程，以价值引领对抗功利取向，为学生服务乡村提供持久的内在动力。

1.2 职业生涯规划教育与专业教育衔接不足的问题

1.2.1 部门之间融合不够

职业生涯规划教育主要由学校的就业指导部门负责，核心是帮学生提高找工作的能力，弄明白大概想做什么工作，具体就是教学生怎么写简历、怎么面试、看懂就业政策，帮学生搭好职业生涯规划课程的基本框架。在资源分配上，就业指导部门的资源多放在这些具体事务上，比如编就业政策的解读材料、组织面试培训、办招聘会、收集并转发企业的招聘信息，所有资源都围着“帮学生找到工作”这个短期目标转。而专业教育由各个学院的专业教学部门负责，核心是教学生农业相关的专业理论和实际操作技能，培养学生符合专业要求的能力。就业指导部门与专业教学单位在工作目标和资源配置上存在脱节现象，导致两者衔接不够紧密。

置上各有侧重，缺乏系统性的联动；

1.2.2 职业生涯规划课教师专业知识不足

辅导员作为一线教职业生涯规划课程的老师，主要管学生日常，还帮学生解答职业困惑、组织职业生涯规划活动，辅导员往往对农业细分领域的行业动态了解有限，对农业行业整体发展认识不足。另一方面，专业教师参与职业生涯规划指导的积极性不高。专业老师长期从事农业专业教学、做农业科研，既知道学这个专业要懂什么、要练什么，也了解行业最新的发展趋势、企业需要什么人，可以更好的帮助辅导员和学生做好职业生涯规划。

1.2.3 课程内容针对性不强

涉农高校的职业生涯规划课程内容太笼统，没结合农业专业特点，没法解答学生“学的专业和以后工作怎么结合”的疑问，学生职业探索不够全面，容易造成乡村振兴需要的农业人才流失。从课程内容来说，现在的职业生涯规划课程，主要讲通用的知识，比如怎么了解自己的性格、怎么定职业目标、找工作的通用技巧，几乎没结合农业专业设计内容。最后，这种“对不上”和“迷茫”，让学生找工作时出现两个问题：一是学生不知道该找什么工作，只能乱投和专业无关的岗位，没法做和专业相关的工作；二是学生觉得农业工作“辛苦、工资低、没前途”，就算学的是农业专业，也找非农工作，客观上让乡村振兴需要的农业人才越来越少，不利于乡村振兴人才队伍建设。

1.3 职业生涯规划教育“内容泛化，与现代农业脱节”问题

涉农高校职业生涯规划教育内容的泛化与滞后，已成为制约农林人才高质量培养的关键瓶颈。当前课程大多仍围绕传统农业和行政事业单位就业展开，未能系统纳入智慧农业、农村电商、休闲农旅、农业碳中和、农业大数据服务等新业态所催生的新技术岗位、新经营主体和新商业模式。这导致学生接触到的职业图景陈旧且狭窄，无法认知现代农业的科技内涵、多元价值与广阔发展空间。其背后既有教材体系更新的滞后，也有教师自身知识结构转型缓慢的原因，反映了高校与产业界之间存在信息壁垒与互动惰性。这种脱节直接造成学生的知识能力结构与市场真实需求错位，不仅削弱了其就业竞争力，更使其因不了解而无法向往，最终加剧了“轻农、弃农”的就业倾向，使教育供给端难以有效响应乡

村振兴对复合型、创新型人才的战略需求。

1.4 创新创业教育与传统职业生涯规划教育融合不够

涉农高校的创新创业教育与职业生涯规划教育存在脱节，未能将农业领域创业系统性地塑造为一条清晰的职业路径。当前双创教育呈现“赛事化”和“普适化”倾向，热衷于组织竞赛却缺乏后续孵化，讲授通用商业知识却脱离智慧农业、农村电商等涉农垂直场景。其根源在于负责职业生涯规划教育与创新创业的师资均难以提供“专业+创业”的复合型指导，且缺乏对接农业项目所需的试验基地、产业导师及投资渠道等资源支持。这种融合不足导致学生虽有专业创意却无实践路径，不仅造成学生择业同质化，更加剧了乡村产业振兴中领军型“创客”人才的源头匮乏。

2 乡村振兴背景下高职院校职业生涯规划教育的实施路径

2.1 构建“认知-体验-认同”三级引导体系，重塑学生三农职业认同

将“三农”情怀培育作为立德树人的核心环节，系统性嵌入人才培养全过程。在思政课程与课程思政中，深度融入乡村振兴战略、农业强国使命与中华农耕文明等元素，变“说教”为“浸润”。可在职业生涯规划课程中设置“现代农业与职业前景”专题，剖析智慧农业、乡村旅游、农村电商等新业态带来的职业机会；在专业课教学中，教师应自觉讲述专业知识如何解决农业“卡脖子”问题，将袁隆平等科学家精神、现代“新农人”创业故事作为鲜活教材，潜移默化地引导学生树立“学农、爱农、为农”的职业价值观。也可用身边可感可知的榜样力量，为学生描绘清晰而富有吸引力的职业画像。积极构建“产业导师+校友榜样”的兼职教师队伍。定期邀请具有影响力的农业企业家、技术能手、优秀驻村干部以及成功创业的年轻校友走进课堂、开设讲座，分享其扎根乡村的成长历程与事业成就感。通过他们“言传身教”的真实故事，让学生直观地看到涉农职业的广阔发展空间和实现个人价值的多元路径，从而将服务乡村从一种被动要求转化为主动向往的人生选择。

打破“纸上谈兵”的教育模式，让学生在现代农业场景中亲身体验。利用好校内外实训基地、现代农业产业园、乡村振兴示范村等平台，组织学生进行“认知-

跟岗-顶岗”递进式的实践教学。通过开展“走进乡土乡村”社会调查、“现代农业园区”研学，让学生在亲身参与中感受现代农业的科技含量与发展活力，破除对农业“苦累穷”的刻板印象，在实践中建立职业认同与情感联结。

2.2 建立“专业-职业”融合教育共同体，破解衔接不足困境

将职业生涯规划教育的具体目标与任务纳入各专业的人才培养方案，明确专业教师在学生职业发展指导中的责任与工作量，使职业生涯规划教育从“附加项”转变为专业培养的“内在组成部分”，从而实现就业导向与学术培养在目标与行动上的统一。改革传统的泛化职业生涯规划课程，学习课程融入真实农业产业问题。让学生在解决问题的过程中，同步学习市场分析、品牌定位、供应链管理等职业知识，并清晰看到专业能力在农业全产业链中各职业岗位上的具体应用。以此推动学生在专业学习中完成职业探索，实现“学中做”与“做中悟”的统一。实施“专业教师+职业导师”双驱模式，一方面，通过培训和激励，推动专业教师在授课、指导实习、毕业设计等环节，有意识地融入行业现状、职业素养和生涯发展路径的讲解，成为学生身边的“专业职业引路人”。另一方面，聘请农业企业高管、技术总监、优秀校友担任校外职业导师，定期开展行业讲座、一对一咨询，提供来自产业最前沿的实战洞察。通过校内外导师的协同配合，为学生构建起连接理论知识与职业世界的立体化指导网络。

2.3 更新课程内容，推动教育内容迭代升级

每学年更新职业生涯规划课程的案例库和教学大纲，确保将智慧农业装备操作、农产品直播带货、休闲农业策划等新兴岗位的核心能力要求融入教学内容；同时邀请3-5位农业企业人力资源负责人参与课程大纲评审，确保教学内容与实际岗位需求保持一致。职业探索课程可指导学生完成基于真实场景的项目任务，开展简历制作、模拟面试等训练，形成优势互补的教学合力。

2.4 搭建“课程-孵化-资源”双创赋能平台，深化双创与生涯教育融合

将农业创新创业融入生涯教育体系。聚焦一个细分领域（如农产品电商、休闲农业、智慧农机服务等）开展一次农业创业体验型培训。为教师和学生提供即插即用的教学资源。收集整理适合学生创业的农业小微项目案例，涵盖项目背景、启动资金、运营模式、盈利分析等关键信息，形成数字化资源库。教师在职业生涯规划课程中可直接调用相关案例进行教学，学生也可通过案例了解不同类型农业创业项目的可行性。同时配套开发“农业创业可行性自评工具”，帮助学生快速评估自身条件与创业项目的匹配度，为职业选择提供参考依据。同时，邀请1名行业专家和1名创业校友共同授课，采用“案例分享+实操演练”模式，让学生快速了解农业创业的实际运作，帮助学生建立对农业创业的真实认知，为其职业选择提供更多可能性。

3 结语

乡村振兴战略为涉农高校职业生涯规划教育指明新方向。面对学生认同不足、产教衔接不畅等问题，需以“使命引领、能力为本、双创驱动”为核心，构建三级引导、协同育人与资源赋能体系，推动教育内容与实践迭代，培养“一懂两爱”人才，为农业强国建设注入持久动力。

参考文献

- [1]高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[N].人民日报, 2022-10-17 (002).
- [2]韩立宇.“五育并举”视域下高校乡村振兴人才培养研究[J].黑龙江食, 2022 (12): 107-109.
- [3]赵金洲.新生入学教育重在增强“四个认同”[N].中国教育报, 2022-01-10 (006)

基金项目：(QNSZ2024119) 青岛农业大学思想政治教育研究课题。